

# 工业强区萧山治水“浙”十年—— 谱写清澈秀美文章 不负绿水青山初心

郭黎霞 张锦霞

在近日省委、省政府通报的2023年度“五水共治”工作“大禹鼎”优秀市县名单中，萧山区第七次捧“鼎”成功，更是首次拿到了含金量最高的“大禹鼎”金鼎。

十年漫漫治水路，从曾经的河水浑浊、河道淤塞，到如今的水清岸绿、鱼翔浅底，这是一场波澜壮阔的治水战役，也是萧山人民对治水的“蝶变”宣言。

## 一场从十年前 吹响号角的“战役”

依水而生、凭水而兴。萧山境内河网密布，是典型的水系大区。在经济高速发展的进程中，工业的蓬勃增长和城市化进程的加快，让河流承受了巨大的压力。彼时，不少河流的水质浑浊、散发异味，生态系统遭到破坏。萧山的劣V类水体总量占全市40%，一度成为剿劣任务最重的地区，就连萧山的“母亲河”——浦阳江的水环境也不理想：周边采砂场、养殖场和污染企业的粗放无序发展，导致水质污染和生态环境问题日益严重。

水——不仅成为环境整治的痛点难点，制约了萧山的可持续发展，更是成为百姓心中抹不去的忧愁。

2014年，一场“五水共治”的攻坚战全面吹响号角。对于发展中面临的“阵痛”，萧山以“刮骨疗毒”的坚定决心来治理——以沿河15米拆违作为突破口，首先实施河道障碍物全面清理工程，强势推进“三清一配”（清违建、清淤泥、清排放口、配清水）工作。

据统计，这十年里，萧山累计清除河道两岸15米内违建近180万平方米，清障9万余处，清查整治排放口3万余个，引配水10亿立方米，全面完成剿劣工程。截至目前，萧山全区11个功能区及以上断面水质均值均达到功能区与考核要求，饮用水源地水质合格率100%。

## 专啃源头治理“硬骨头” 抓实“污水零直排区”建设

治水，需要从源头找到突破口。萧山从2019年启动“污水零直排区”

创建工作，通过上下联动各部门、镇街，全面开展了建设单元内的雨污分流改造工作。

“污水零直排区”建设，是改善生态环境的有效举措，通过打通城市地下排水的“毛细血管”，实现雨污分流，有效提升水环境质量，成为深入推进“五水共治”工作的关键之举。萧山通过对对生活小区、工业园区（集聚区）、其他类等三大类单元内的雨污管网进行彻底排查，针对不同问题采取分类措施治理，实现“精准治污”，从源头收集、输送、处理达标排放，实现全流程控污。

楼塔古镇，有着萧山境内保存最多、范围最大的明清建筑群，但长期的生活污水散排，雨水混流影响周围河道水质，与千年古镇格格不入。因此，实施“污水零直排区”成为居民们最迫切的需求，然而古镇的狭窄巷道、低洼地势、密集交叉的地下管网和软石砌筑的墙面，并不适合传统的重力管网铺设。在跟专业单位多次商讨后，楼塔镇大胆采



浦阳江

用了先进的负压（真空）收集技术，这也是省内首个采用污水负压（真空）收集系统的古镇。从此，这里污水横溢、气味混浊的情况得到彻底改变。

2021年底，萧山区完成所有镇街（场）、平台的“污水零直排区”创建工作。2021年至2023年，萧山区治水办先后牵头制定并发布《城镇“污水零直排区”运行维护管理规范》及《“农村污水零直排村”设施运维管理规范》省级团体标准，萧山经验推广至全省。

## 加大治水基础设施投入 数字化手段精准治水

污水处理设施的建设也是萧山治水的关键之举。十年里，萧山实施了2个自来水厂和2个污水处理厂的改扩建工程，使全区供排水能力大幅提升。其中，萧山钱江水处理厂四期工程日处理量达40万吨，是省内最大规模的地理式污水处理厂。

与此同时，萧山相继实施了防洪排涝、干堤加固、水库除险加固、山塘整治等水利工程建设。其中，钱江世纪城安全生态带工程和浦阳江治理工程等一批重点水利项目建设共投入60亿元，补齐区内防洪排涝的短板。尤其是素有“浙江小黄河”之称、浙江4条洪涝灾害最严重的河流之一的浦阳江，防洪标准由之前的“20年一遇”提升为“50年一遇”，并对沿两岸排涝设施进行配套建设。

随着科技的不断进步，萧山引入智能化、数字化的治水手段。在实现了生态保护与高质量发展双赢的湘湖，积极探索科技治水，通过智能技术监测水生态健康，并采取异位水处理系统、石墨烯光催化网等技术手段，在不降水的情况下，打造“沉水森林”，引



湘湖

入沉水植物、鱼类、微生物、底栖动物等，实现水质净化的良性循环。

放眼全区，萧山建成“1+2+5+N”区级智慧治水平台。全区镇级以上河道以及水系、雨水管网、污水管网、供水管网即可一屏展现，打通部门数据壁垒，打造一网统管模式，实现对水环境的实时监控和预警。此外，在日常巡查中还利用无人机、无人船等智慧设备，有效破解河道“流域广、面积大、水情复杂”等管理难题，提高治水工作的效率和精度。

## 美丽河湖文化 让生态共富在路上

从“水净”到“水清”再到“水美”，萧山水环境的不断改善，促进了乡村旅游的蓬勃发展，让萧山人民奔向共富的步伐迈得更加坚定。

结合美丽乡村建设，萧山挖掘和传承水乡文化，将治水成果与文旅融合，打造具有地方特色的水文化品牌和一批美丽河湖。

比如曾经的浦阳江，从堤岸破损、杂草丛生，到实施治理后成为一条山水相连、路堤分离的繁花生态廊道，并在2019年成功创建为省级美丽河湖。据统计，十年里萧山累计完成河道综合整

治234.76公里，完成河道清淤835.82万方，创建省级美丽河湖33条。

得益于治水工作的持续推进，萧山区成功创建水美乡村47个、水美乡镇7个、乐水小镇5个，治理并创建岳园湖、佛山溪、赵家潭等小微水体治理样板227个。

在盛夏时节来到进化镇坎潭村，一大片盛开的马鞭草和岳园湖灵动的水系，冲淡了夏日的暑热。但在十年前，这里也曾面临环境杂乱、水生态结构失衡、藻类过度繁殖等问题。

在“五水共治”过程中，当地通过加强岳园湖与外部水体交换，采取流水过滤措施保证水质，再对湖边护岸和防护设施进行改造，成为小微水体治理精品样板。不仅让环境焕然一新，村里还办起了餐饮和民宿，村级集体经济不断发展壮大。

除了进化镇，衙前、楼塔、戴村、所前、湘湖等地也已陆续开展亲水产业，亲水经济正在成为带动萧山乡村振兴的生命力。

十年治水、七度“问鼎”，是一段写满艰辛与荣耀的历程，也是一场关乎生态、关乎民生、关乎未来的伟大征程。

萧山的蝶变，是一个美丽的开端，更是一个可持续发展的新起点。立足全域美丽，萧山将用实际行动继续谱写这篇清澈秀美的“水文章”。



亚运水系



河道保洁

（图片由萧山区治水办提供）

公益彩金

2023年共筹集公益金73.62亿元 巴黎奥运冠军出任公益形象代言人

# 2023年浙江省体育彩票(1+12)社会责任报告发布

方舒孟文

8月21日，2023年浙江省体育彩票(1+12)社会责任报告发布会在杭州举行。发布会以“责任凝聚 携手前行”为主题，这是浙江省体育彩票管理中心连续第7年公开发布社会责任报告，也是浙江省体育彩票管理中心第3次联合12个市中心进行集体发布，集中展示2023年浙江省体育彩票责任建设工作成果。

巴黎奥运会艺术体操集体全能金牌获得者王澜静、巴黎奥运会皮划艇静水男子500米双人划艇冠军季博文领衔的18位优秀运动员、资深媒体人，受聘成为浙江体彩第三批公益形象代言人。

浙江省体育局相关负责人出席会议，浙江省体育彩票管理中心主任王振璋对《报告》主要内容进行发布。出席本次发布会的，还有浙江省体育局相关部门负责人、浙江省体育彩票管理中心领导班子、浙江体彩公益形象代言人以及12个市体彩中心负责人等。

## 责任凝聚 交出负责任体彩成绩单

《2023年浙江省体育彩票(1+12)社会责任报告》(以下简称《报告》)系统展示了浙江体彩在社会责任建设方面的工作与收获，主体部分包含上、中、下三个篇章。

上篇分享了浙江体彩落实责任管理、强化守法合规的工作成效，展示公益金筹集使用、助力体育发展、拓展公益服务及倡导绿色发展的公益践行成果，描绘出一幅“共生共济”的体彩责任新画卷。中篇聚焦精益求精的“匠心服务”与阳光透明的“稳健运营”，以及“抓理性营销”“塑造体彩品牌”的责任守



2023年浙江省体育彩票(1+12)社会责任报告发布会在杭州举行

正与改革创新，谱写“至精至诚”的可信赖体彩新篇章。下篇围绕“群策群力”关键词，分享队伍建设与员工成长的深化实践，同时展现浙江体彩携手伙伴、共促行业发展、持续扩大“朋友圈”的努力。

《报告》通过坚实的数据与详实的内容，向公众递交了一份涵盖全面、彰显透明、直观展现的浙江体彩责任成绩单，体现出体育彩票作为“体育事业生命线”和“公益事业助推器”的重要作用。

2023年，浙江体彩共销售体育彩票302.90亿元，年销量首次突破300亿元大关，创历史新高，继续稳居全国第三位；全年筹集体彩公益金73.62亿元，累计为国家筹集公益金586.73亿元，为社会提供2.6万余个就业岗位。

作为国家公益彩票，浙江体彩立于浙江、放眼全国，与时代同频共振，以丰富鲜明的体彩特色服务大局、彰显担当，为杭州亚运会成功举办增添新元素。“2023年，浙江省级体育彩票公益金用于竞技体育支出达到1.47亿元。”在发布会上，浙江省体育彩票管理中心主任王振璋向社会公众做《报告》解读，并介绍了浙江体彩长期支持多个竞

体育项目，全年公益助力11大类57场体育竞赛活动的开展。

## 携手前行 奥运健儿出任公益形象代言人

体育彩票事业的有序发展以及公益事业和体育事业的可持续发展，离不开社会各界的支持与帮助。近两年，浙江体彩公益代言人的队伍不断壮大，共同传播体彩正能量，践行公益

传递温暖。他们之中，有的来自体彩实体店，热心公益无私奉献；有的深耕媒体行业，用有影响力的言行传播者责任使命；有的来自赛场之上，用日复一日的汗水与坚持，展现中国力量、青春风采。

在前两批公益形象代言人队伍的基础上，今年浙江体彩又迎来了新生力量，共有18位杰出人士加入公益行列，受聘成为浙江体彩第三批公益形象代言人。他们是季博文、王澜静、谢震业、



浙江省体育彩票管理中心主任王振璋对《报告》主要内容进行发布

王凡、布云朝克特、方开、蓝天、徐娅妮等8位优秀运动员，以及赵春、晶晶、吴梦瑶、伊志刚、杜雪、郭乃歌、尹思懿、张茜、王晨阳、胜楠等10位知名媒体人。

在不久前举行的巴黎奥运会上，00后艺术体操小花王澜静、“接棒”孟关良的划艇00后季博文、田径飞人谢震业等浙江健儿或成功冲击金牌或实现突破，为浙江体育再添荣誉的同时，也让更多人了解到浙江体彩为体育事业作出的重要贡献。

“碧波之上挥桨训练，巴黎成功夺金，都离不开体彩公益金的支持。”季博文在发布会现场的VCR中致谢浙江体彩，他表示今后将践行公益：“继续努力

拼搏，为公益事业和体育事业贡献自己的一份力量。”沙滩排球运动员王凡将更加重视“沙滩排球+体彩”，传递公益温暖，她说：“把沙滩排球的阳光、健康与公益紧密结合，让更多人感受到沙滩排球的魅力与公益的温暖。”网球运动员布云朝克特则表示，能成为浙江体彩代言人的一员，对他来说是一份荣誉，也是一种肯定和鼓励，他将砥砺前行，在赛场上挥每一拍、打好每一球，为公益事业贡献自己的力量。

浙江体彩首批公益形象代言人代表、知名媒体人舒中胜，浙江体彩第二批公益形象代言人代表、杭州亚运冠军费立纬上台，开启一场“冠军对话”。舒中胜表示，公益没有旁观者，你都是践行者。费立纬向大家分享了自己的体育训练与成长经历，并表示每一次成绩的进步都凝聚着汗水与梦想，而梦想的实现离不开体彩公益金的支持和帮助，并现场致谢体彩公益金对浙江体育事业的持续支持。

专于方寸，得以千里；唯有行稳，方能致远。

2024年是中国体育彩票全国统一发行30年，浙江电脑型体育彩票上市25周年，浙江体彩将始终秉承“来之于民，用之于民”的发行宗旨，牢牢把握国家公益彩票定位，立足浙江体彩各项工作实际，推进构建浙江体彩发展新格局，“为体育公益事业高质量发展，为我国共同富裕示范区和现代化体育强省、赛事强省建设贡献更大的体彩力量。”



浙江体彩第三批公益形象代言人

（图片由浙江省体育彩票管理中心提供）